

# UNIREA POPORULUI

## ABONAMENTUL:

Pe un an 500 Lei,

pe o jumătate de an 250 Lei

Abonamentele se plătesc  
înainte!Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului  
Târnava-Mică sub Nr. 3-1933

Intemeietori: † Al. Lupeanu-Melin și Iuliu Maior

Proprietar și director: IULIU MAIOR

Redactor: SEVER BARBU

Adresa: BLAJ, jud. Târnava-Mică. Telefon Nr. 68

## ANUNȚURI ȘI RECLAME:

Un șir Corp V, adică de lărgimea a doi milimetri, Lei 15  
Lărgimea de 1 cm. Lei 60

## Nu dați sminteală!

Războiul, fără îndoială, aduce prăpăd și suferință multă. Tot ceea ce civilizația a făcut în zeci de ani se distruge într-o clipă. Astfel: altare distruse, biserici minate, gospodării arse, spitale și instituții de cultură la fel. Nimic nu scapă de focul ucigător al distrugerii. Dar ce-i mai dureros că se prăpădesc, fără nici o milă și remușcare, bătrâni, femei, copii nevinoși, cari n'au nici un mijloc de apărare, ci doar numai adăpostul, care de multe ori le este mormântul. Peste tot scrum și cenușe! Asta-i civilizația veacului al douăzecelea?!

Țara noastră a avut și în trecut și are și astăzi parte de astfel de nenorociri. Și când focul ucigător al morții a pășit pe pământul scump al țării noastre, mulți au trebuit să-și lase totul și să fugă din fața pericolului. Astfel o droaie de refugiați și evacuați au năpădit, mai ales pe pământul scump al Ardealului. Ardealul, deși sfâșiat în două și rupt de durere, ca o mamă bună și-a deschis din nou brațele sale iubitoare și i-a primit cu multă căldură.

Ce-i mai mulți s'au așezat, fără doar și poate, la sate, cu gândul că vor fi mai feriți de pericol. Și astfel acum două luni stau față în față. Pe deoparte, orașenii cu mentalitatea și felul lor de viață; iar pe de altă parte, țărani. Soartea vitregă a făcut ca orașul să fie în contact direct cu țărani. Să nu se uite însă, că satul — în simplitatea lui — este păstrătorul tuturor comorilor naționale: a cântecului, a portului și mai ales a credinței în Dumnezeu.

Și noi cei de pe la sate, cari cu multă dragoste, le-am deschis casele noastre primindu-i, încercând ca să le facem suferința cât mai ușoară, îi rugăm, ca pe timpul cât trăiesc pe satele noastre, să se acomodeze vieții dela sate. Și aici mă refer mai ales la unele doamne. Ar fi de dorit, să mai lase puțin din vopsitul feței, pentru că, odată nu cadrează cu timpurile pe cari le trăim astăzi și cu situația în care se găsește, apoi ușor molipsește și pe cei din jurul lor, mai ales tineretul. În ce privește apoi îmbrăcămintea, mai ales în zile mai călduțe, când este mai mult goală de cât îmbrăcată, fapt ce desigur nu se potrivește deloc cu satul. Apoi plimbările fără nici un rost prin sat, și mai ales cu țigara în gură, nu fac deloc impresie bună. Ce-i mai respingător apoi, când vezi pe cutare cucoană, trăgând eșelul de curea pe ulițele satului! Bietul animal, ferecat în curele pe piept și spate, abia străbate peste bolovanii satului, ocolind carele și plugurile, ca să nu-l omoare. Și

## Eroilor căzuți în Crimeea

Luni de zile ați așteptat ca să vină ceasul suprem, când ați putea și Voi săruta din nou pământul scump al Țării. Luni de zile ne-ați trimis darul și durerea voastră, legate de nădejdea revederii.

Dar nădejdea voastră nu s'a împlinit.

De nu ar fi fost gândul apărării Patriei și al întâlnirii mult așteptate, ce alt gând oare, V'ar fi dat puteri de arhanghel ca să străbateți atâtea greutate?

„Evacuarea Crimeii s'a terminat“, spune un comunicat sentențios și rece ca orce comunicat.

V'am așteptat zi de zi, am întrebat pe fiecare, ne legam și de cea mai slabă licărire de speranță. V'am pregătit așternutul cald, după atâtea luni cu somnul furat pe pământul înghețat al Crimeii. V'am ținut un miel din praznicul Paștilor și un vin din via de pe Coastă. Totul era rezervat pentru voi; bunătățile pământului și inimile noastre calde.

Și Voi n'ați mai venit.

Să fi rămas acolo? Nu se poate!

Nu se poate, căci sunteți prea aproape de noi. Sunteți prezenți în fiecare colț. Sunteți prezenți în hainele civile care vă așteaptă, sunteți prezenți pe butucul din curte unde ați șezut înainte de plecare, sunteți prezenți în poarta curții și în cotul uliții de unde făceați cu mâna înainte de a nu vă mai vedea. Sunteți cu hăturile în mână, mănând caii; sunteți la holda din Zăvoi; sunteți la via din Coastă.

oare ce va crede în sufletul său bietul muncitor țaran, care se întoarce trudit și zdrobit de oboseală dela plug, muncind pământul ca să avem cu toții „pâinea cea de toate zilele“? Ar mai fi multe de spus, însă nu se pot toate în aceste puține șire de gazetă.

Refugiați și evacuați, cari trăiți între noi pe sate, fiți cu mare băgare de seamă! Trăiți în sat, acomodați-vă satului! Premergeți cu exemplu bun! În zile de Duminecă și sărbătoare ar fi de dorit, ca să fiți primii la sf. liturghie. Să rugați cerul, împreună cu noi, ca refugiul să vă fie cât de scurtă durată. Ca orașeni cu mai multă cultură ca bietul plugar, fiți îndrumători în toate, și cu cuvântul și cu fapta. Plugarul, deși cu puțină carte, însă vede și aude multe. Fiți cu ochii în patru! Nizuiți-vă, ca refugiul D-Voastre dela sate să nu fie spre sminteală și spre răpirea comorilor sfinte, ci spre întărire sufletească.

Pr. Nicolae Pușcă

Sunteți peste tot, sunteți în tot locul, pentru că sunteți prea vii în inimile noastre întristate.

Dar încetul cu încetul, viața cu mersul ei neschimbat ne trezește, la realitatea tristă: Intr'adevăr, Voi nu mai sunteți, nu vă mai întoarceți.

Praznicul bucuriei mult așteptate s'a schimbat în pomana părerilor de rău. Inimile palpitând de dornică așteptare au îmbrăcat haina cernită a întristării.

Eroi slăviți, eroi viteji! Martiri ai Neamului Românesc! Ce altă mângâiere mai putem avea, când știm că ați rămas pe drumurile Crimeii și pe toate întinsurile Rusiei? Cu ce vom umplea golul rămas în sufletele noastre, dacă nu cu jertfa voastră sfântă pentru o nouă Românie? O Țară nouă, în care să domnească binele, pacea, bunînțelegerea, dreptatea pentru toți, cinstea și omenia. Noi cei rămași în urma voastră Vă jurăm, că împlinirea acestui ideal va fi ținta noastră. Dacă nu am face așa, ar însemna ca să necinstim jertfa voastră făcută pe altarul unei mai bune orânduiri.

Înainte deci, cu și mai mare râvnă, în lupta pentru cât mai multă lumină, dreptate și înțelegere pentru cei mulți!

Dar dacă s'ar întâmpla, ca pasul nostru să alunece iar pe panta învrăjbirii, a goanei după îmbogățire și a necinstei, atunci, Voi slăviți Eroii, cereți Tatălui Cereșc, să prăvălească toate tunetele asupra noastră și să ne strigați: Nemernicilor și rățăciților! Nu terfeți în noroiul patimilor jertfa noastră sfântă!

Fiți mereu în jurul nostru și nu ne lăsați să ne depărtăm de binele Patriei, pentru care V'ați dat și Voi viața, Eroii viteji, Eroii slăviți.

Al. U. Miron

## † Eroul prof. Virgil Stoica

O veste tristă a ajuns zilele trecute la Blaj, o veste care a cutremurat pe toți Blăjenii. Profesorul Virgil Stoica dela Școala Normală de Învățători din Blaj a căzut eroic la datorie pe pământul sfânt al Moldovei în lupta cu dușmanul cutropitor, în ziua de Duminecă 14. Mai, ora 9 și 15 minute. A și fost înmormântat încă în după-miaza acelei zile în cimitirul „Eternitatea“, Parcela eroilor, din Iași.

Răposatul a fost un profesor de seamă și un om de cinste și de omenie. El moare în vârstă de abia 33 ani, într'al 12-lea de profesură și al 8-lea de căsătorie, lăsând în jale adâncă pe tânăra sa soție, pe cei trei copilași ai săi, pe maică-sa văduvă și pe un frate și o soră. Cum și-a știut face datoria, se vede

din faptul că era locotenent în rezervă, că a fost ridicat după moarte la gradul de căpitan și că a fost decorat cu ordinul „Steaua României” cu spade și panglică de „Virtute Militară” și cu ordinul „Coroana României” cu spade în gradul de cavaler cu panglică de „Virtute Militară”.

Pentru odihna sufletului său s'a slujit, de către colegii săi preoți-profesori, o sfântă liturghie în catedrala din Blaj, în Sâmbăta Morților (3 Iunie), la ora 6,45, iar parastasul la slujit însuși I. P. S. nostru Administrator Apostolic. La aceasta slujbă tristă a luat parte tot ce are Blajul mai ales și mai de seamă. Frumos a fost că vreo 40 de inși s'au cuminecat, în frunte cu jalnica familie, pentru odihna sufletului celui ce a fost Virgil Stoica.

În veci pomenirea lui, iară pe văduva, orfanii, mama și frații rămași bunul Dumnezeu să-i mângâie și bunul Dumnezeu să-i mângâie și întărească în marea lor durere!

### Grăunțe sufletești

## Să ascultăm Sf. Liturghie!

Viața aceasta e ca o mare furtunoasă, gata oricând să ne înghită în valurile păcatelor. Ori, ca să scăpăm de la înec, avem lipsă de ajutorul lui Dumnezeu, ajutor pe care-l cerem prin rugăciune. Între rugăciuni sf. liturghie este regina lor.

Prin urmare iată motivul pentru care sf. Biserica obligă pe tot creștinul, sub pedeapsa păcatului de moarte, să asculte sf. liturghie în fiecare Duminică și sărbătoare legată.

Și care-i deci rostul ascultării sf. liturghii? — Acela de a ne înviora sufletul, ca să putem învinge cu bărbăție creștinească toate necazurile și ispitele zilelor din săptămâna ce vine. Căci, de ascultăm sf. liturghie pătrunși de astfel de gânduri evlavioase, apoi atunci cu siguranță vom simți ajutorul lui Dumnezeu lângă noi. Cu alte cuvinte sf. liturghie ne va scăpa de păcate de moarte în înțelesul că, spre a ne îndrepta sf. liturghie ne dobândește de la Dumnezeu gânduri bune față de cele rele. Mai departe sf. liturghie ne înzestrează cu acel simț creștinesc de a putea zice binelui că este bine și răului că este rău, apoi măcar de s'ar bucura toți dușmanii, sau de s'ar mânia toți prietenii, iar noi să rămânem singuri. Contrar, e vai de omul care zice binelui că este rău și răului că este bine, spune Sf. Pavel. De aci rezultă că nu trebuie să vedem în porunca bisericească o povară, ci dimpotrivă cea mai mare binefacere sufletească pe care ne-o dorește. Iar noi, vom căuta s'o împlinim această poruncă cu drag, nu din silă alergând la biserică la primul semnal al clopotelor, cari parecă în aceste vremuri de războiu ne chiamă mai stăruitor.

Doi tineri cu două zile mai înainte au fost pus la cale pentru Duminică seara un plan destrăbălat. Duminică seara, când primul venise la al doilea să-l cheme să meargă într'acolo, acesta-i răspunde: eu unul nu mai merg. — Cum așa? — Nu pot, pentru că sf. liturghie, pe care am ascultat-o astăzi, nu mă lasă. Ba tinărul nostru mergând mereu Duminică și'n sărbători la sf. liturghie s'a lăsat cu totul de cele rele.

În 1683, Turcii erau cât p'aci să cuprindă prin războiu orașul Viena. Dar iată că pe ziua de 12 Septembrie din acelaș an comandantul armatelor creștine Ioan Sobieski, înainte de a începe lupta hotărâtoare, intră în biserică, să asculte sf. liturghie, unde dimpreună cu mai mulți ofițeri, se împărțăși cu Sf. Taine.

# Cum stă lumea și țara

## Războiul cu Rusia

Trupele româno-germane din Moldova au trecut de la apărare la atac. Sprijinite de aviație, la mieznoapte stințit de orașul Iași, după lupte grele, au străpuns pozițiile sovietice. Rușii au fost respinși spre mieznoapte. Armatele noastre au ocupat mai multe localități importante, pricinuind pierderi grele inamicului. Cu toate că bolșevicii au contractat în mai multe rânduri, nu au putut reocupa terenul pierdut.

Pe Nistrul de jos și în Basarabia de mijloc nu s'au făcut schimbări.

După cum spun comunicatele germane, în partea de mieznoapte a frontului răsăritean s'au dat numai lupte locale, fără însemnătate.

## Războiul din Italia

În Italia de miezăzi, Englezii și Americanii continuă să atace cu puteri mari pe toată lungimea frontului. După lupte crâncene în cari au suferit pagube grele, aliații au reușit să respingă în câteva locuri pe Germanii. Puținul teren cucerit de trupele anglo-americane a fost plătit scump. Numai după lupte îndârjite în cari a curs sângele pârău, s'au retras Germanii pe poziții noi.

Englezii, cari își puseră nădejdi mari în ofensiva din primăvara aceasta, se arată nemulțumiți de ceea ce au putut face până acum.

Pentru a cruța orașul de lupte, Germanii au evacuat Roma, retrăgându-se spre mieznoapte.

O știre germană anunță că, în urma presiunii aliaților, Regele Victor Emanuel a abdicat, lăsând în locul său pe prințul Umberto.

## Cum se va organiza noua Europă?

O gazetă ucraineană care se tipărește în Canada (America) a adus știri cari au făcut valvă mare în toate cercurile politice din Europa. Astfel gazeta aceasta a publicat o hartă de felul cum s'ar organiza Europa în cazul când vor câștiga aliații războiul după cum arată harta făcută, Rusia va lua o parte însemnată din Germania și partea de răsărit a Europei. În ce privesc țările mici ca România, Bulgaria, Finlanda și Ungaria nu au decât să aleagă sau bolșevizarea, sau continuarea alianței cu Germania. Părerea gazetei ucrainiene este că

După biserică, comandantul, plin de încredere în ajutorul lui Dumnezeu, începu o luptă pe viață și pe moarte împotriva păgânilor. Și iată că Dumnezeu a făcut cu armatele lui minuni de vitejie, alungând dușmanul.

Voim deci ca bunul Dumnezeu să ne ferească de păcate? Voim ca bunul Dumnezeu să ne dea acel simț creștinesc? Voim deci ca bunul Dumnezeu să ajute armatei române ca să alunge armata păgână de pe plaiurile țării noastre? Da, voim! — Apoi atunci cu mie cu mare să ascultăm sf. liturghie cu evlavie precum se cuvine în fiecare Duminică și sărbătoare, pentru că la Dumnezeu toate sunt cu putință!

Păr. Octavian Fulcea

numai Germanii sunt în stare să scape Europa de la pieire.

E ușor să faci planuri, dar e greu să le împlinești.

## Războiul ar fi putut fi ocolit

D. dr. Goebbels, ministrul Reichului, scrie un articol în ziarul „Das Reich” în care se ocupă de războiul pe care îl poartă astăzi întreaga omenire. După părerea sa, războiul ar fi putut fi ocolit. Germania nu a dorit războiul. Poporul german ar fi fost mai bucuros să stea pe picior de pace. Dacă totuși a luat armele, a făcut-o pentru a se apăra contra acelor cari au pregătit moartea Germaniei. Rușii încă din anul 1917 urmăresc să ocupe și să bolșevizeze țările din Europa, în timp ce Englezii și Americanii căutau pe toate căile să nimicească poporul german. Germanii au început războiul ca să își câștige dreptul la viață și să scape din ghiarele bolșevismului popoarele europene.

D. Goebbels a spus: „Un popor care este hotărât să facă față oricărei împrejurări este sortit să iasă învingător, oricât de mari ar fi jertfele ce trebuie să le facă”.

## Franța a fost înșelată de Anglia

Aviația anglo-americană continuă să bombardeze orașele franceze, omorând mii de francezi, în cea mai mare parte femei și copii.

O știre germană anunță, că azi Francezii își dau foarte bine seama că Anglia, pentru interesele căreia a înengunghiat Franța, a înșelat poporul francez. Anglia a fost prietena Franței numai până când a putut să o ajute.

Din întâmplările Franței, putem să ne dăm seama de felul cum își ajută Englezii prietenii și aliații. Tot e adevărată zicătoarea românească prietenul la nevoie se cunoaște.

## Englezii s'au săturat de război

O revistă engleză scrie: „Cea mai mare parte din oamenii din Anglia sunt acum în așteptarea unor semne ale sfârșitului apropiat al războiului”. Din cele scrise, reiese clar că Englezii s'au săturat de război. Ar vrea să trăiască din nou liniștiți Anglia a fost învățată să înșele pe alții să lupte pentru interesele ei. În războaiele de până acum, ea comanda numai și împărțea prada de război. Dar — se vede — de data asta i s'a înțuudat. Fiindcă nu mai are pe cine să îmbete cu fâgâi dueli, trebuie să se lupte singură, așa că era și de așteptat ca de aici încolo să urască războiul. Întâmplării Angliei se nimerește de minune vorba românească: „Nu e prost cel ce mănâcă șapte pâini, ci cel care i-le dă”.

## Războiul Japoniei

În China și în India, Japonzii continuă să înainteze, în ciuda Englezilor și a Americanilor, cari le opun o rezistență îndârjită. Peste tot, contra atacurile aliaților au fost respinse, pricinuindu-le pagube însemnate.

Pe insula Biak, unde Americanii au debarcat trupe noi, se dau lupte crâncene.

Inaintările trupelor japoneze dau mult de gândit Angliei.

*Tito se va împăca cu regele Jugoslaviei?*

O știre din Geneva anunță, că regele Petru al Jugoslaviei a însărcinat pe Subacici să formeze un nou guvern jugoslav. Regele a propus ca, după formarea guvernului, să intre în legături de prietenie cu Tito, pe care vreau să-l numească comandant suprem al formațiilor din țară.

Rămâne să vedem dacă va primi Tito propunerile regelui, deoarece el a cerut în mai multe rânduri Englezilor să-i recunoască guvernul lui de guvern adevărat al Jugoslaviei. E destul de rău când nu se pot împăca frații.

## Știri scurte politice

Un număr mare de avioane americane au bombardat orașele: Ploești, Turnu-Severin, Cluj și Simeria, făcând pagube mari în rândurile populației civile.

Pe frontul finlandez nu s'au făcut schimbări.

Orașul francez Rouen a fost bombardat din nou de aviația anglo-americană. Sunt peste 1000 morți.

Dela începutul războiului, în Italia Americanii au pierdut peste 50 mii oameni.

În luna Mai, submarinele germane au scufundat 12 vapoare inamice.

După cum se află din Milano, după apelel Duceului Mussolini, au cerut să fie iertați pentru faptele lor 44.145 partizani italieni.

Roosevelt, președintele Statelor Unite, a cerut Spaniei să nu mai vândă nici un fel de marfă Germaniei.

## A vorbit Papa

În ziua de 2 Iunie a vorbit din nou Sfântul Părinte dela Roma, Papa Pius XII. A arătat grozăviile acestui război, a arătat și nedreptățile și fărâdelegile ce se săvârșesc.

Două sunt vocile — a spus Sfântul Părinte — cari se aud despre pace. Una este vocea cumpătării, iar a doua este a biruinții și a nimicirii complete. Una este a răzburării și alta a dreptății.

Adevărata pace trebuie să aibă la bază religia, că altfel va izbucni un al treilea război mondial.

A cerut apoi ca Roma, maica tuturor orașelor lumii, să nu fie atacată, ei să se considere ca oraș deschis. Cele ar îndrăzni să atace acest oraș, va fi considerat ca ucigaș de mamă.

Papa a vorbit. El, ca reprezentant și locuitor al lui Cristos pe pământ, și-a spus cuvântul. Diavolul însă și supușii săi nu-l vor asculta, cum nu l-au ascultat nici pe Stăpânul lui, pe Cristos.

100 vagoane sfoară de hârtie pentru seceriș. Pentru legatul snopilor la seceriș guvernul a incuviințat introducerea în țară a 100 vagoane de sfoară de hârtie.

## Pelerinajul dela Cărbunar

În 5 Iunie, a doua zi de Rusalii a avut loc pelerinajul la „Preacurata Săracilor” dela Cărbunar. La ora 9 s'a săvârșit Sf. Liturghie de către Înalt P. Sa Episcop Dr. Valeriu Traian Frențiu, înconjurat de un săbor de preoți, fiind de față cinci până la șase sute credincioși din Blaj și jur, dintre cari mai mult de jumătate s'au cuminecat. Înalt Preasfinția Sa a ținut o cuvântare, în care a arătat cauza nenorocirilor de astăzi și mijloacele de a scăpa din ele: deslipirea de bunurile pământești și ruga increzătoare către Preacurata. La sfârșitul sfinte Liturghii, poporul întreg în frunte cu Păstorul său, a îngenunchiat pentru a înălța rugi fierbinți de pace către cer; s'a purtat apoi Isus Euharisticul într'o procesiune în jurul bisericeții. Atât în timpul Sfinte Liturghii, cât și în timpul procesiunii a cântat, cu multă evlavie și măiestrie, corul catedralei din Blaj, condus de Părintele prof. Celestin Cherebețiu. După masă s'a spus sfântul rozar și la ora 3 s'a cântat Paraclisul, în decursul căruia a vorbit Cuvioșia Sa Părintele Bernard Ștef, călugăr asumționist — rectorul micului seminar din Beiuș —, despre Fecioara Săracilor, alinătoarea suferințelor. După Paraclis s'a făcut consfințirea la Inima Neprihănită a Preacuratei, apoi s'a purtat în procesiune icoana Maicii Domnului și la urmă ne-am rugat în genunchi — cu brațele ridicate, în semn de pocăință, pentru: Biserică Țara noastră; răniți, ocrotirea de nenorocirile războiului, etc. Era un spectacol nespuse de duos, de a vedea pe numeroșii copilași nevinovați cu brațele întinse spre Maica Domnului. Am plecat dela Cărbunar cu încredere în suflet și cu convingerea că Preacurata ne va ocroti. — (un pelerin)

## Oare vor înțelege?...

Intr'o scrisoare adresată țării, Patriarhul României atrage atenția acelor care au fugit de duhul morții și de urgia războiului să-și aducă aminte și să înțeleagă că neamul trece printr'o încercare grozavă. Să nu-și uite doamnele din București și din alte orașe că pot aduce în satele noastre desmățul și corupția. Să-și dea seama că în satele noastre sunt atâtea văduve sărmene și îndurerate, atâtea copii fără tată, atâtea amar și durere; și purtarea lor ar fi o batjocură pentru acești desmoșteniți și încercați ai războiului. Deci să nu umble vopsite, nici în haine scurte, nici cu pantaloni și desmățate pe stradă, ca bietele bătrâne să-și facă cruce în urma lor, văzând atâtea nesocotință la acelea, pe care ele le-au primit cu drag și dela care așteaptă „ca dela domni” mai multă înțelegere și mai multă cinste.

Ne întrebăm, oare vor înțelege acești oameni, pe care Dumnezeu i-a scăpat din ghiarele morții, glasul sângelui acelor care mor pentru o țară nouă și creștină; și vreau să atragă asupra neamului blestemul cerului?

Ar fi vremea să se trezească și să înțeleagă...

Simion I. Crișanu

## † Dr. Octavian Felecan

s'a stins din viață la Cluj în anul al 77-lea al vieții. Născut la 26 Martie 1867 în Sălăcea, jud. Turda, din o familie modestă de cântăreț bisericesc, a fost funcționar administrativ superior sub regimul maghiar în românescul județ al Sălăjului. În 1919 a fost încredințat cu preluarea și conducerea județului Turda,

în calitate de prefect. În 1921 este înălțat la slujba de inspector general administrativ.

A fost sprijinul episcopiei române unite a Clujului, chiar dela stabilirea ei în Cluj.

Prin trudă și cheltueală personală a ridicat un mândru lăcaș de închinăciune în comuna sa natală. În 1940 putea — cu tot dreptul — să mărturisească, într'o scrisoare, părintelui din Pruniș: „că existența neamului românesc este în strânsă legătură cu credința și cu evlavia poporului”.

A fost decorat cu Steaua și Coroana României în grad de comandor.

Rămășițele pământești i-au fost transportate dela Cluj în Sălăcea — România. La Cluj, în catedrala Schimbarea la față, slujba prohodului a săvârșit-o P. S. Iuliu Hossu. La Sălăcea slujba a fost oficiată de un sobor de preoți, luând parte multă lume. Vorbirea a rostit-o Păr. Gheorghe Radu din Pruniș, arătând viața acestui vrednic om, care a ajuns o adevărată podoabă nu numai pentru biserica română unită, dar chiar pentru neamul întreg.

CORRESPONDENT

## Mariei

Preasfântă Fecioară,  
Izvor nescecat  
De haruri alese,  
Crin mistic, curat;

Mireasă iubită  
A Duhului Sfânt  
Regină mărită  
În cor, pe pământ;

Fecioară și mamă,  
În tin' sa 'ntrupat  
Cuvântul — căci Tatăl  
Cereș te-a creat,

Curată și sfântă  
Și fără de păcat.  
Prin tine omenirii  
Iertarea s'a dat...

Ți-e toată ființa  
Înbire și cânt  
Pe cari să le spună  
Nu este cuvânt;

Întreci toată mintea,  
Paterile firii,  
Biserica sfântă  
A Dumnezeuii...

SIMION I. CRIȘANU

## De prin sate

### Din Boarta — Târnava-Mică

La Boarta d-na directoare Maria Z. Ciocină a împărțit tineretului, care face muncă de război, în mai multe echipe, ca să nu se simțească lipsa acestor tineri în propriile lor familii. Conducătoarele echipelor sunt elevele din Blaj: Maria O. Paladie, Marioara Hila și Ligia Domșia.

L. V. A.

### Din Beiuș — Bihor

#### Prima cuminecare

a elevelor dela școala primară din Beiuș s'a făcut în ziua de 14 Mai, fiind de față părinții elevilor și alți credincioși. Au slujit mai mulți preoți. a predicat Păr. Nicolae Cristea.

#### 50 de ani dela procesul memorandumului

s'au sărbătorit în ziua de 25 Mai, sub conducerea Păr. director Dr. N. Fuceraș, președintele Astrei. A vorbit înimosul avocat refugiat dela Oradea Dr. Teodor Popa și a cântat corul d-lui profesor M. Bruckenthal.

#### Printre răniți

În zilele de 20 și 22 Mai d-l profesor V. Popovici a arătat răniților d-n Beiuș filmul „Valsul Vienei”, fiind de față și medicii cu personalul de serviciu.

### Din Zgribesți — Severin

Duminecă 14 Mai unicul copilaș al primpretorului din Sacui Victoriaș Boroș a fost lovit de un automobil și după 10 ore de chinuri în spitalul din Lugoj a murit în brațele părinților săi. Jalnica înmormântare i-s'a făcut de către Păr. protopop Dr. Petru Suciu, din Lugoj și preoții Viorel Oțiel și Gavril Man, răspunsurile fiind date de corul cântărilor din comună. La înmormântare a luat parte tot ce are plasa mai de seamă.

## Știrile săptămânii

**Trenuri noi puse în circulație.** Pe distanța Blaj—Valealungă s'au pus în circulație următoarele curse de persoane: tr. 3432 pl. din Blaj ora 5.17 sos. în Valealungă ora 5.41; tr. 3431 pl. din Valealungă ora 6.25 sos. în Blaj ora 6.50; tr. 3434 pl. din Blaj ora 17.31 sos. în Valealungă ora 17.56; tr. 3433 pl. din Valealungă ora 18.00 sos. în Blaj ora 18.24.

**Încă o mănăstire-spital bombardată.** Anglo-americanii n'au milă de nimica. Ei bombardează tot ce le vine în cale fără deosebire. Mai nou au bombardat Mănăstirea Santa Scolastica, din apropiere de orașul Subiacom din Italia. În Mănăstire se afla un spital cu răniți din război, iară pe spital fălăia crucea roșie. Cu toate acestea n'au cruțat nici acest spital.

**Tot la lună odată ne sosește dela Clujul atât de apropiat câte un exemplar din „Tribuna Ardealului”.** Ultimul număr ne-a sosit Joi 1 Iunie și poartă data de Joi 18 Mai. I-a trebuit 14 zile ca s'ajungă dela Cluj la Blaj.

**O dovadă sigură, că bombardierele americane nu cruță spitalele.** Zilele trecute a fost alarmă la București. Într'un spital se aflau și câțiva aviatori americani scăpați de moarte prin parașută. Ei au cerut foarte mult, să-i ducă în adăposturi. Medicul care îi cura le-a spus că nu trebuie să se teamă, deoarece sunt în spital, iară spitalele nu se bombardează. Aviatorii americani au răspuns că nu au încredere în colegii lor americani, să-i ducă deci în adăposturi.

**Și-a jefuit tovarășul de bețe.** Pop Aurel își petrecea cu un tovarăș al său într'o cărciumă din Brașov. Când acesta din urmă s'a îmbetat tun, Pop Aurel l-a scos afară din cărciumă și l-a jefuit de cei 5000 Lei ce-i avea asupra sa. Desbătându-se tovarășul, l-a pârît pe Pop Aurel la poliție, care l-a deținut și l-a silit să-și recunoască fapta. Ce om decăzut!

**Călcați de automobil.** Se vede că la Focșani șoferii își fac de cap. În 2 zile după o altă au lovit căruța lui I. Brodan, pe el-l-au rănit iară pe Teodor Grecea l-a omorât. A doua zi au omorât pe fetița de 6 ani Maria N. Crăciun din Valea Seacă și pe fetița de 7 ani Măriuța St. Iancu din Măndrești. Nu ne mor destui pe front și în refugiu, mai trebuie să ni-i omoare și șoferii?

**A mai murit un învățat român.** Zilele trecute a murit la București profesorul C. Stoicescu dela Facultatea de drept. Răposatul a fost rector al Universității din București, senator și membru corespondent al Academiei Române. Răposatul a murit în vârstă de 63 ani.

**Pedeapsă cu moarte pentru Evreii cari trec granița la noi.** De când le merge rău Evreilor din Ungaria, ei au început să treacă granița și să se așeze în România. Guvernul văzând aceasta a introdus pedeapsa cu moartea pentru toți Evreii cari trec fraudulos, adevărat fără pașaport, granița noastră, precum și pentru ceice îi trec.

**S'a descoperit o nouă cometă.** În ziua de 14 Mai un învățat american a descoperit o nouă cometă, adevărată stea cu coadă. Această cometă este de mărimea a zecea și nu poate fi văzută cu ochiul liber.

**Un sburător american a scăpat nevătămat dintr'o bombardieră cu patru motoare doborâtă de Germani la Hannover în Germania.** Era tocmai acolo și o mamă, ale cărei doi copii fuseră omorâți în ziua aceea de către bombardierele americane. Scena a fost groaznică pentru sburător, iar poporul ce se afla acolo a început să-l bată cu pietri, așa că numai poliția l-a putut scăpa.

**Un erou blăjan.** Locotenentul Emil V. Bărbat din orașul Blaj a căzut luptând în Moldova, pentru apărarea hotarelor țării. A fost înmormântat la Piatra Neamț. Pentru înalta sa jertfă, Dumnezeu să i facă parte cu dreptii.

**Nu vă atingeți de grenade.** Muncitorul cefier Curlea Vasile dela Mărășești a aflat în gară o grenadă. Deși în vârstă de 57 ani, a încercat să o desfacă, grenada a explodat și l-a rupt în bucăți. Acelaș lucru l-a pățit și copilul de 14 ani Gh. Stancu din comuna Branș, jud. Romanș.

**Spărgător ghinionist.** Ion Călin, zis Titel, din Craiova a furat diferite bucăți de îmbrăcăminte dela Toma Stăncescu. Trecând cu lucrurile furate gardul, i-s'a prins piciorul în gard, de unde scoțându-și-l a căzut într'o groapă și și-a rupt piciorul. Ghinionist de clasa întâie!

**Cutremur de pământ în Turcia.** Turcia, care are norocul de a nu fi intrat în hora mare a războiului, este cercetată tot mereu de cutremure cari de cari mai mari. Și de astă dată cutremurul a fost în Anatolia și a nimicit de tot orașul Boruh, pe care-l dărâmasese numai pe jumătate în rândul trecut.

**Viță altotă pe dud.** Aflăm din Ziarul Științelor Nr. 23 din 30 Mai, că în comuna Lehlin de pe Barăgan s'a aflat că se poate altoi vița de rod cât și aceea producătoare directă pe dud (frăgar). O astfel de viță se prinde sută la sută și calitatea e mai bună. Strugurii roșii se ultuiesc pe dozii roșii, iară cei albi pe de cei albi.

**Avem prea mulți câni.** În țară se găsec cu 1 milion și jumătate câni mai mulți decât avem nevoie. Ei răspândesc bolile, strică recoltele și nimicesc vânatul și mai mănăcă la an și peste 5 mii de vagoane de bucate. De aceea nu trebuie ținuți decât câni de pază și de vânatoare. Ceilalți trebuie stârpiți.

**Din mânia.** Un țagan corturar fiind prins, dimpreună cu alți 28 tovarăși ai săi, de către jandarmi și dus la muncă de folos obștesc, s'a mâniaat atât de grozav, încât și-a luat copilașul de 3 luni de picioare, l-a lovit mai întâi de oiștea căruței și apoi l-a aruncat asupra plutonierului jandarm, rămânând mort pe loc. — Locuitorul Dumitru Petrea din comuna Râmniceni de lângă Râmnicul Sărat, supărându-se pe noru-sa într'o zi a început să-i dărâme casa și să-i ia tot cucuruzul ce-l avea în coșer. Iată două fapte săvârșite din mânia!

**Ostași citați pe națiune.** Caporalul Tofan Virgil, soldatul Tudor Florea, caporalul Anghelache Ioan și soldatul Mitrache Ion s'au distins în mod deosebit în timpul unui contra-atac dat în noaptea de 3/4 Mai. Pentru îndrăzneală, dărzenie și spiritul de jertfă de care au dat dovadă Domnul Mareșal Antonescu i-a citat pe națiune.

**Ne amintim panslavismul.** D-l Pamfil Șelcaru, directorul ziarului „Curentul”, arată într'un articol prim din Nr. 5852, că Rusia a

reluat din nou firul panslavismului, intrerupt la 1908, și că adevărat Rusia vrea să întrunească toate popoarele slave într'un singur stat, și anume pe Cehoslovacia, Jugoslavia, Bulgaria și Polonia. Aceasta din urmă însă, fiind catolică, nu se învoiește nicicum la aceasta. Iată pentru ce este Rusia o atât de mare dușmană a Papii dela Roma. Intrebăm, ce ne facem noi, dacă biruește cumva Rusia? Rămânem numai noi și Ungurii în marele clește pe care-l formează Polonia cu Cehoslovacia și Bulgaria cu Jugoslavia în jurul nostru! Ungurii sunt catolici și protestanți și nu se temă să-i înghită Slavii, noi însă ce ne facem, fiind cei mai mulți Români ortodocși?

**Patru ucenici refugiați din Bucovina s'au înecat în Mureș.** La Arad, 5 ucenici refugiați din Bucovina s'au scaldat în Mureș. Dar știau slab înota, așa că valurile și vârtejurile apei i-au acoperit în curând. Numai pe unul l-au putut scăpa, ceilalți 4 s'au înecat.

**A dispărut o fată mare.** D-șoara de 18 ani Maria Ilieș din Timișoara și-a găsit un serviciu la Orșova. Plecată din Timișoara ca să-și ia postul în primire, ea a dispărut fără urmă. Nenorocita sa mamă o caută pretutindenea. Unii sunt de părerea că a fost răpită, alții că a fugit cu cineva.

**Citat pe națiune.** D-l Traian Iovănaș din comuna Nădlac, jud. Arad, a hotărât că va întreține în tot cursul acestui război, 8 copii săraci refugiați sau evacuați. Auzind despre aceasta Domnul Mareșal Ioan Antonescu, l-a citat pe națiune.

**Un brutar aruncat în cuptor.** Gazeta germană „Der Angriff” din Berlin, într'un articol scrie despre grozăviile pe care le fac bolșevicii în teritoriile ocupate. Printre altele multe ni se povestește un caz petrecut în comuna Căprești de lângă Iași, unde brutarul Remus Vintilă a fost aruncat de bolșevici în cuptor pe jar, pentru că îl presupuneau de dușman al poporului.

**Isprava unui copil.** Copilul Tudor Costache din Măstăcani jud. Covurlui, jucându-se cu chibritele lângă un gard, a aprins gospodăria tatălui său. Fiind și vânt, focul a ars și locuințele alor 7 locuitori din apropiere. Sunt pagube de peste un milion și jumătate de lei. Nu lăsați copiii să se joace cu focul. Paza bună ferește primejdia rea!

**A înebunit de ciuperci.** Femeia Römmer Sara de 32 ani din Târnava Mică a înebunit a doua oră de ciuperci. Dusă la spitalul din Sibiu a murit.

**A beut sodă caustică.** Nicolae Negrea, pensionar, în etate de 73 ani, domiciliat în orașul Galați, strada Mezepa Nr. 5, pentru a-și pune cupăt zilelor, a băut sodă caustică. După chinuri grele, nefericitul bătrân a încetat din viață. Din cercetările făcute s'a constatat că a făcut această faptă urâtă, deoarece suferea de o boală fără leac.

† **Preteasa Rozica Manoilă,** soția protopopului nostru pensionar Gregoriu Manoilă învățătoare pensionară, a trecut la vecinicie, după destul de lungi și crâncene suferințe, purtate cu creștinească resemnare, prăvăzută cu ss. Taine, la 20 Maiu ora 1. În mormântată în cimiterul bisericii ortodoxe din Ocnele Mari, unde a fost refugiată. În veci pomenirea ei.